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- Universitarii şi cei peste 100 de 
mii de actuali studenţi din univer-
sităţile de la noi ar trebui să devină 
promotori activi ai ideii europene 
în satele şi oraşele din republică. 
Această misiune poate fi realizată 
doar în cazul în care fiecare cadru 
didactic universitar va conştientiza 
cât de mare şi cât de important la 
momentul actual este rolul său per-
sonal în educaţia tinerei generaţii, 
având ca manual de referinţă Acor-
dul de Asociere a RM la UE. Trebu-
ie să studiem detaliat acest Acord, 
găsind în el esenţa pentru fiecare 
disciplină de studiu predată în uni-
versităţi. Astfel vom lăsa mai puţin 
teren pentru speculaţiile irespon-
sabile ale unor aventurieri şi dema-
gogi, a concluzionat rectorul UTM, 
acad. Ion Bostan.

Senatorii UTM au consimţit in-
stituirea unei discipline noi în ca-
drul Catedrei de Ştiinţe sociouma-
ne, conduse de conf. univ., dr. Mihai 
Braga. Disciplina se numeşte „Teo-
ria şi practica integrării europene” 
şi va fi predată la anii de studii I şi II 
la toate facultăţile.

Pentru a susţine implementarea 

O nouă disciplină de studii 
la UTM – „Teoria şi practica 
integrării europene”

predării disciplinei în cauză, Senatul 
UTM a aprobat alocarea sumei de 
78 de mii de lei din contul special al 
universităţii pentru plata salariilor 
profesorilor antrenaţi în predarea 
modulelor disciplinei date.

Totodată, Senatul a cerut con-
ducerii Facultăţii de Inginerie Eco-
nomică şi Business să planifice 
diversificarea tematicii materiei 
disciplinelor economice, utilizând 
conţinutul prevederilor Acordului 
de asociere a RM la UE (respon-
sabili: conf. univ., dr. Vasile Mă-
măligă, decanul facultăţii, şi conf. 
univ., dr. Veaceslav Bârdan, şeful 
Catedrei teorie economică şi mar-
keting). 

 Actualmente la FIEB se pre-
dă cursul „Integrarea economică 
şi economie europeană”. Acum 
acestui curs i se vor conferi valenţe 
educative noi, care vor aduce argu-
mente în plus la formarea convin-
gerilor studenţilor că economia in-
tegraţionistă europeană atinge azi 
culmile socio-economice mondiale 
care induce confortul de viaţă al ce-
tăţenilor.

Catedra ştiinţe socioumane a 
elaborat un plan de activităţi dedi-
cate procesului de asociere a RM la 
UE. Prima acţiune planificată pre-
vede predarea la toate torentele în 
cadrul cursurilor de Filosofie şi Etica 
profesională a prelegerii „UE – pro-

iect provocator al contemporane-
ităţii”. În fiecare grupă academică 
va fi organizat şi un seminar pe 
aceeaşi temă. Cursurile respective 
vor finaliza, la a. IU, cu o conferinţă 
având genericul: „Procesul de aso-
ciere a RM la UE”. O conferinţă pe 
aceeaşi temă, pentru studenţii de la 
toţi anii de studii, va fi organizată în 
aprilie-mai 2014, fiind dedicată Zilei 
Europei marcată pe 8 mai.

Pentru ca studenţii şi profesorii 
să poată consulta permanent ma-
teria privind integrarea europeană, 
Catedra ştiinţe socioumane va ela-
bora o broşură cu genericul „UE 
– proiect provocator al contempo-
raneităţii”.

În colaborare cu reprezentanţi 
ai Ministerului Afacerilor Externe şi 
Integrării Europene al RM, pentru 
cadrele didactice de la cele peste 60 
de catedre ale UTM vor fi organizate 
seminare tematice în baza conţinu-
tului Acordului de asociere a RM la 
UE. Seminare permanente vor fi or-
ganizate şi pentru îndrumătorii (ca-
dre didactice) şi monitorii (studenţi) 
grupelor academice.

Cu aportul comun al Catedrei 
ştiinţe socioumane şi al FIEB, pentru 
corpul profesoral al UTM se va orga-
niza seminarul metodologic „Pro-
blemele asocierii RM la UE”. 

(continuare în pag. 2)

Iniţiativa rectorului UTM, 
acad. Ion Bostan, de a 
pune pe ordinea de zi a 
şedinţei Senatului UTM din 
28 ianuarie 2014 tema 
integrării europene ca linie 
de educaţie în procesul 
didactico-ştiinţific la cele 
10 facultăţi ale UTM, a 
fost preluată în dezbat-
eri ample şi multidimen-
sionale, care au culminat 
cu formularea unor paşi 
concreţi în realizarea 
acesteia.

Începând cu semestrul II, la UTM 
se lansează Campania Universita-
ră „Anul European la UTM: parti-
cipă şi tu!”, în cadrul căreia se vor 
desfăşura diverse activităţi educa-
tiv-culturale (urmăriţi www.utm.
md): 

 Întâlnirea studenţilor FIMET şi 
FEn cu şeful Oficiului Consiliului Eu-
ropei în Republica Moldova, dl Ulvi 
Akhundlu cu tema „Europa şi valo-
rile noastre comune” – 7 mai 2014;

  Seminar de instruire cu invi-
taţi de la Consiliul Naţional al Tine-
retului;

 Dezbateri pe tema „Integra-
rea Europeană şi dezvoltarea 
umană” cu reprezentanţi de la Cen-
trul analitic independent Expert-
Grup;

  Masa-rotundă cu specialişti 
din cadrul Asociaţiei pentru Demo-

craţie Participativă (ADEPT);
 Consemnarea Săptămânii 

Europei (5-11 mai 2014) prin diver-
se acţiuni;

  Alte activităţi la cerere.
Invităm studenţii să participe la 

concursul „Europa la noi acasă” 
prin expunerea într-un eseu a pro-
priei viziuni, atitudini privind valori-
le europene şi locul Republicii Mol-
dova în Comunitatea Europeană. 
Concursul se va finaliza în data de 9 
mai – Ziua Europei. Locurile I, II, III 
se vor aprecia cu diplome si premii. 
Aşteptăm lucrările la library@mail.
utm.md

Pentru informare şi documenta-
re accesaţi:

http://www.ziarul-faclia.md/
index.php?lang=rom&content=_
cat&catid=29

http://library.utm.md/Editat/
BIBLIOTECA/Bibliografii/Publicatii_
Consiliului_Europei_si_UE_DS.pdf

http://europa.eu/about eu/in-
dex_ro.htm

h t t p : / / w w w. b u d g e t s t o r i e s .
md/10 motive pentru care moldova-
trebuie sa aleaga uniunea  europeana/

http://europamoldovaromania.
blogspot.com/2012/11/argumente-
ale aderarii republicii.html

http://www.curaj.net/?p=2802
http://www.interlic.md/2011-

01 12/adevarul ce ne ashteapta odata-
cu integrarea in ue 

19458.html
h t t p : / / b o o k s h o p . e u r o p a .

e u / r o / 1 2  l e c  i i  d e s p r e  e u r o p a -
pbNA3110652/

http://bookshop.europa.eu/ro/
cum func ioneaz uniunea european -
pbNA0113090/

Pe 3 martie 2014, în cadrul unei 
adunări la UTM consacrate come-
morării veteranilor războiului din 
1992 de la Nistru pentru apărarea 
integrităţii RM şi ai altor războaie, 
colaboratorii UTM şi-au exprimat 
sentimentul de recunoştinţă celor 
care nu şi-au precupeţit viaţa în 
lupte pentru ca generaţiile de azi 
şi de mâine să aibă o viaţă paşnică.

Din partea rectoratului cuvinte 
calde de gratitudine au exprimat 
veteranilor Valentin Amariei, pro-
rector pentru formarea continuă şi 
relaţii internaţionale, Ion Pocaznoi, 
preşedintele comitetului sindical-
colaboratori, Leonid Busuioc, co-
respondent la ziarul UTM „Mesa-
ger Universitar”.

Studenţilor – despre integrarea europeană

Recunoştinţă pentru 
veteranii de război

Veteranii şi-au depănat aminti-
rile amare din acel trecut greu, dar 
şi sentimentul de patriotism adus 
pe altarul iubirii de ţară. Au vorbit 
veteranii Maria Breahlă, în prezent 
şef  al Arhivei UTM, Nicolae Petrică, 
şeful Catedrei militare a UTM, gene-
ral în rezervă, Victor Lisnic, grădi-
nar UTM, Vladimir Ignat, paznic în 
gospodăria UTM, Valeriu Chistol, 
profesor UTM, Valentin Olaru, şeful 
Centrului de calcul UTM, şi membrii 
Catedrei Militare – Vasile Petraşcu, 
locotenent-colonel în rezervă, Vale-
riu Vlaicu, colonel în rezervă.

Întâlnirea a culminat cu o masă 
de pomenire a celor căzuţi pe fron-
turi, iar fiecărui veteran i s-a înmâ-
nat un simbol bănesc. 

Asociaţia studenţească BEST-
Chişinău organizează cea de-a 6-a 
ediţie a etapei locale a competiţiei 
europene inginereşti EBEC – Euro-
pean BEST Engineering Competiti-
on. Evenimentul se va desfăşura în 
perioada 21-23 martie a.c. 

EBEC este o competiţie de nivel 
european, care are drept scop dez-
voltarea abilităţilor tehnice şi non-
tehnice ale studenţilor din universi-
tăţile cu profil tehnic. 

Etapa locală este destinata ex-
clusiv studenţilor UTM şi va inclu-
de două probe: Case Study şi Team 
Design. Case Study presupune ca 
echipele să dezvolte o soluţie teo-
retică pentru o problemă a socie-
tăţii, companiei sau universităţii. 
Team Design implică capacităţi de 
analiză, dar şi pur inginereşti: echi-

Extinde-ţi limitele la EBEC!
pele vor construi un prototip ce 
soluţionează o anumită problemă. 
Complexitatea competiţiei creşte 
prin faptul că participanţii vor utili-
za materiale neconvenţionale  (car-
ton, nisip, rigle etc.).

Echipele câştigătoare de la 
Chişinău vor concura alături de 
echipele din Bucureşti, Braşov, Cluj-
Napoca, Iaşi, Timişoara în etapa na-
ţională EBEC din Timişoara. Învingă-
torii etapei naţionale se vor califica 
la faza europeană, organizată de 
BEST-Riga (Letonia), unde vor con-
cura cei mai buni participanţi din 
toată  Europa.

Nu rata şansa de a te afirma! 
Aplică pe http://best-chisinau.
org/ebec/ până pe 14 martie, iar 
echipa BEST- Chişinău îţi promite 
o experienţă de neuitat.

Studenţii pentru studenţi
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Din ce module se va constitui disciplina 
„Teoria şi practica integrării europene”?
(Continuare din pag. 1)

Modulul 1: „Filosofia unificării 
europene”

Însuşirea temei va oferi studen-
tului cunoştinţe în: diversitatea 
abordărilor istorice al unificării eu-
ropene; conceptul şi ideea de „Eu-
ropa”, „Spaţiu european”, „Construc-
ţie europeană”; aspectele practice 
ale unificării economice, politice, 
culturale, spirituale. Cunoştinţele 
propriu-zise, însă, nu ating scopul 
final. Studentul trebuie să ştie să 
aplice aceste cunoştinţe, să apre-
cieze avantajele şi eventualele ris-
curi, inclusiv aderarea în perspecti-
vă a RM la UE. 

Prelegerea pentru modulul dat 
se orientează spre: 1) Conceptul de 
unificare europeană; unificarea eu-
ropeană ca proces şi fenomen po-
litic; logica procesului de unificare 
(argumentele, formele, principiile, 
legităţile, istoria şi modalităţile uni-
ficării); evoluţia ideii de unificare 
europeană; 2) Conceptul de „Euro-
pa”, „Spaţiu european”, „Construcţie 
europeană”: conotaţii şi interpre-
tări ale noţiunii „Europa”; conotaţii 
mitologice, astronomice, geogra-
fice; interpretările istorice; apar-
tenenţa şi identitatea europeană; 
identitatea şi specificul cultural eu-
ropean; 3) Problemele, pericolele şi 
riscurile proiectului european (pro-
blemele identităţii europene, uni-
ficarea europeană şi problemele 

naţionalismului, Europa unificată: 
federaţie sau confederaţie; rezis-
tenţele şi dilemele unificării euro-
pene legate de extindere şi noua 
vecinătate etc.).

Modulul 2: „Premisele şi evo-
luţia integrării europene” 

Studenţii vor obţine cunoştinţe 
privind cauzele care au determinat 
începutul procesului de integrare 
europeană; necesitatea adoptării 
Constituţiei UE; cele mai impor-
tante evenimente ce au cauzat 
demararea procesului de integrare 
europeană şi au contribuit la dez-
voltarea ei; cele mai importante 
Tratate europene ce au stat la baza 
formării UE. Cunoştinţele acumu-
late vor ajuta studenţii să analize-
ze starea actuală a procesului de 
integrare europeană; să evalueze 
schimbările produse în timp şi spa-
ţiu în cadrul acestei organizaţii; să 
determine locul RM în contextul 
geopolitic european. Predarea mo-
dulului se va orienta spre: 1) Etape-
le formării UE de la idee la realiza-
rea practică; membrii comunităţii 
europene; necesitatea unificării eu-
ropene din perspectiva economică 
şi politică – Planul Marshall privind 
refacerea Europei de Vest după cel 
de-al Doilea Război Mondial; cau-
zele care au determinat începutul 
procesului de integrare europea-
nă; cei 6 fondatori ai comunităţii 
europene; etapele extinderii UE în 

Europa Centrală şi de Est; 2) Meca-
nismele de constituire a UE (Trata-
tele de la Paris, Roma, Maastricht, 
Amsterdam, Nice, Declaraţia de 
la Berlin-2007); 3) Membrii UE în 
căutarea documentului politic de 
bază al integrării UE – Constituţia 
europeană versus Tratat instituţi-
onal (cauzele care au determinat 
necesitatea adoptării Constituţiei 
europene; dezbaterile care au pre-
cedat adoptarea acesteia; conţinu-
tul Constituţiei europene etc.).

Modulul 3 : „Principalele insti-
tuţii ale UE”

Aici studenţii vor cunoaşte: 
activitatea celor mai importante 
instituţii din cadrul UE; complexi-
tatea proceselor decizionale şi de 
colaborare a instituţiilor europene. 
Pe baza acestor cunoştinţe ei vor 
putea să analizeze cadrul institu-
ţional şi procesul decizional al UE; 
să identifice cele mai importante 
schimbări în sistemul instituţional 
al UE. Orientările în predarea mo-
dulului: 1) Cadrul instituţional şi 
procesul decizional al UE; 2) Par-
lamentul European (funcţiile, le-
gislaţia şi bugetul, modalitatea de 
desemnare a parlamentarilor euro-
peni, grupurile politice şi partidele 
naţionale, structura şi componen-
ţa); 3) Comisia Europeană (funcţi-
ile, colegiul comisarilor europeni, 
structura ierarhică şi mecanismele 
de adoptare a deciziilor etc.); 4) 

Consiliul european (componenţa, 
rolul, procedura realizării preşe-
dinţiei etc.); 5) Consiliul UE (com-
ponenţa şi rolul, locul şi timpul în-
trunirilor, rolul de gardian al trata-
telor etc.); 6) Curtea Europeană de 
Justiţie. Tribunalul Primei Instanţe 
(legislaţia UE, prerogativele Curţii, 
necesitatea instituirii Tribunalului 
Primei Instanţe etc.); 7) Instituţiile 
economice, monetare şi organis-
mele societăţii civile ale UE (func-
ţiile şi responsabilităţile Băncii Eu-
ropene de Investiţii, Banca Centrală 
Europeană etc.).

 Modulul 4: „Politicile publice 
în comunitatea europeană” 

Modulul prevede ca studentul 
să cunoască: evoluţia şi complexi-
tatea politicilor publice europene; 
efectele economice, sociale şi cul-
turale realizate prin crearea Pieţei 
Europene Unice, PAC, PESC, PAJ. 
Pe baza acestor cunoştinţe studen-
ţii vor putea să distingă pilonii de 
bază ai politicii comunitare euro-
pene; să determine amploarea in-
tegrării europene, identificând ris-
curile şi provocările. Orientările în 
predarea modulului: 1) Politici eco-
nomice ale UE (monetară şi financi-
ară, PAC, industrială, energetică, de 
transport, concurenţială); 2) Politici 
sociale (etno-naţională, ecologică 
şi de mediu, politica culturală şi de 
formare a cadrelor, Carta socială a 
drepturilor omului etc.); 3) Politica 

externă şi de securitate comună 
(UE-SUA, UE-NATO, UE-Rusia).

Modulul 5: „RM şi integrarea 
europeană” 

Studenţii vor obţine cunoştinţe 
privind specificul relaţiilor dintre 
RM şi UE, reieşind din situaţia ge-
opolitică; paşii reali întreprinşi de 
societatea politică şi civilă din RM 
pentru sporirea gradului de credi-
bilitate ale intenţiilor declarative şi 
realizărilor concrete; implementa-
rea programelor europene în RM. 
Studenţii vor aplica cunoştinţele 
obţinute în: determinarea moda-
lităţilor şi mecanismelor de inte-
grare a RM în cadrul UE; formarea 
poziţiei corecte în ceea ce priveşte 
situaţia reală a RM, perspectivele 
şi necesitatea integrării în UE etc. 
Modulul are 3 orientări conţinuta-
le: 1) RM – stat european: situare, 
probleme, perspective; 2) Calea RM 
spre UE: declaraţii, politică, angaja-
mente; 3) RM în cadrul programe-
lor europene (APCE, TACIS, Pactul 
de Stabilitate pentru Europa de 
Sud-Est, Planul de Acţiuni RM-UE).

La finalul fiecărui modul stu-
denţii vor susţine câte un seminar 
pe temele respective.

Educaţia tineretului studios ori-
entată spre integrarea europeană 
trebuie conştientizată ca o coman-
dă socială benefică în gradul cel mai 
înalt pentru societatea noastră în 
tranziţie, cu toată problematica ei.

O nouă disciplină de studii la UTM 

În baza informaţiei pre-
zentate de studenţii şi mas-
teranzii-membri ai Senatului: 
Gavril Porcescu, FIMCM, Pe-
tru Topală, FIMET, Ivan Za-
rea, FCIM, Ana Canja, FTMIA, 
Nadejda Cirvinschi, FIU, Mi-
hail Balan, FIMT, Ana Pricop, 
FUA, Natalia Cipilenco, FIEB, 
Dionis Russu, FCIM, preşe-
dinte BEST-Chişinău/UTM, 
Senatul a constatat: 

 Studenţii şi masteranzii 
sunt antrenaţi în activităţi 
de cercetare-dezvoltare, şti-
inţifice şi practice, manifestă 
interes faţă de activitatea în 
laboratoarele de creativitate 
tehnică, participă la proiecte 
naţionale şi internaţionale 
şi contribuie, în comun cu 
cadrele didactice, la promo-
varea imaginii UTM în ţară şi 
peste hotare. 

 Studenţii se implică în 
viaţa universitară, participă 
la activităţi artistice, sportive, 
de autoguvernare sau volun-
tariat. Totodată, lipseşte o 
strategie de motivare pentru 
o implicare mai amplă a stu-
denţilor în asemenea activi-
tăţi. 

 Studenţii şi masteranzii 
nu sunt, în toate cazurile, fa-
miliarizaţi cu ultimele infor-
maţii în materie de concur-
suri, proiecte etc. 

 Sunt necesare acţiuni 
concrete pentru ameliorarea 
condiţiilor de trai şi alimenta-
re a studenţilor. 

 În baza celor expuse, Se-
natul UTM a hotărât: 

 1. Să susţină iniţiativa 
studenţilor, exprimându-le 
mulţumiri pentru partici-
parea activă în viaţa socială 
studenţească, în promovarea 
atitudinii constructive pentru 
amplificarea impactului acti-
vităţilor extracurriciulare. 

2. În scopul motivării stu-
denţilor şi masteranzilor de a 
se implica în activităţi de cer-
cetare, creativitate tehnică, 
artistice şi sportive, în orga-
nele de autoguvernare stu-
denţească, se vor oferi urmă-
toarele facilităţi: bilete gratui-
te la spectacole şi filme; redu-
ceri de până la 50% la biletele 
de odihnă la mare/munte; 
asigurarea cu transport din 
contul UTM pentru organiza-
rea excursiilor; includerea în 
„Regulamentul-cadru despre 
modul de acordare a burselor 
studenţeşti” a unor stipulări 
privind activităţile extracurri-
culare; distribuirea insignelor, 
ecusoanelor, altor materiale 
cu emblema universităţii, 
ceea ce va contribui la pro-
movarea imaginii UTM (res-
ponsabili: Comitetul Sindical-
studenţi, Administraţia UTM).

3. În scopul informării 
operative şi eficiente a stu-
denţilor şi masteranzilor des-
pre activităţile universitare se 
va realiza: numirea studenţi-
lor, reprezentanţi ai facultă-
ţilor, ca responsabili de actu-

alizarea permanentă a con-
turilor UTM pe paginile de 
socializare; publicarea Feed-
urilor sau Newsletters-urilor 
cu informaţii despre confe-
rinţe, concursuri, burse, trai-
ninguri şi proiecte de cerce-
tare; diseminarea experienţei 
de activitate extracurriculară 
a organizaţiei studenţeşti 
BEST-Chişinău (responsabili: 
Departamentul Informatizare 
şi servicii tehnice informaţio-
nale, decanii facultăţilor).

4. În scopul eficientizării 
consumului de resurse, a îm-
bunătăţirii stării igienice în 
cămine, se va institui o comi-
sie, în componenţă căreia vor 
intra reprezentanţi ai Consi-
liilor locatarilor din cămine, 
colaboratori SAG, care va 
constata situaţia reală a cămi-
nelor şi va înainta Consiliului 
de Administraţie al UTM un 
plan de acţiuni privind îmbu-
nătăţirea condiţiilor de trai,  
amenajarea sălilor de lectură 
în cămine (responsabil: pro-
rector SAG, Pavel Spânu). 

5. În scopul îmbunătăţi-
rii alimentaţiei studenţilor 
a se introduce tichete pen-
tru cină la un preţ mai redus 
pentru studenţii locatari ai 
căminelor; suplimentarea 
personalului cantinelor unde 
deservirea este anevoioasă; 
partajarea funcţiilor în can-
tină – casieră, persoană care 
deserveşte; diversificarea 
meniului; introducerea în 
cantine a unui serviciu supli-
mentar cu deservire rapidă 
tip cofetărie, pentru evitarea 
cozilor (responsabil: şefa can-
tinei, Vera Toma). 

Senat

Viaţa socială a studenţilor

6. În scopul susţinerii ac-
tivităţilor realizate de BEST-
Chişinău se vor prezenta 
oportunităţile oferite de 
BEST, se vor plasa afişe pro-
moţionale în locuri special 
amenajate, se vor acorda 
credite transferabile pentru 
premianţii concursurilor de 
creativitate (maşini Rube 
Goldberg, Design etc.), se vor 
oferi premii pentru câştigăto-
rii competițiilor inginereşti, 

se vor organiza acţiuni infor-
mative în cadrul universităţii 
(responsabili: Administraţia 
UTM, decanii facultăţilor).

7. În scopul facilitării ac-
tivităţilor sportive şi artisti-
ce studenţeşti, a se instala 
echipamentul de iluminare 
a Complexului Sportiv şi a se 
asigura iluminarea  suficientă 
în sala de sport din sect. Bota-
nica. A se include în planul de 
finanțare pentru anul 2014 

reparaţia pardoselii Centru-
lui de Agrement şi Sport din 
sect. Râşcani, renovarea şi 
amenajarea sălilor de sport 
din cămine şi a Centrului de 
Excelenţă. A se procura echi-
pament sportiv unic pentru 
selecționatele UTM partici-
pante la competiţii şi inven-
tar sportiv pentru locatarii 
căminelor studenţeşti (res-
ponsabili: Administrația UTM, 
prorector SAG, Pavel Spânu).

În cadrul unei ultime şedinţe, Senatul UTM a examinat un 
subiect de maximă actualitate: „Viaţa socială a studenţilor 
şi impactul activităţilor extracurriculare în cariera profesi-
onală”.


